

В ЕДИНОМ СОЮЗЕ СВОБОДНЫХ РЕСПУБЛИК

Т. КИСЕЛЕВ,

Председатель Совета Министров
Белорусской ССР

Трудящиеся Белоруссии, как и все советские люди, с радостным волнением готовятся к светлому празднику — полувековому юбилею Союза Советских Социалистических Республик. В преддверии знаменательной даты они еще более и глубже ощущают непреоборимую жизненную силу братского содружества советских народов, выкованного ленинской партией, яснее видят неисчерпаемые возможности, созданные этим содружеством для успешного решения величественных задач коммунистического строительства.

Путь к созданию Союза ССР открыл Белоруссия Октябрьская социалистическая революция, которая положила конец политическому господству эксплуататоров, сломала их государственную машину, установила на одной шестой части земного шара диктатуру пролетариата, основанную на союзе рабочего класса и трудового крестьянства, утвердила власть Советов — подлинно народную власть, высшую форму демократии. Свергнув строй эксплуатации и угнетения, Октябрьская революция обеспечила трудящимся подлинные социальные права и свободу, сделала их настоящими хозяевами своей страны. Земля и ее недра, фабрики и заводы, железные дороги — все богатства стали достоянием трудового народа.

Свергнув буржуазно-помещичью власть,

освободив рабочих и крестьян от эксплуатации, Октябрь разбил также цепи национального гнета. Насегда было покончено с волчьими законами капитализма, попиравшего права наций, проводившего политику наравливания одних народов на другие. Открылся широкий простор для удовлетворения жизненных интересов всех наций и народностей, развития и укрепления их содружества на равноправных началах. Советская власть провозгласила незыблевые принципы ленинской национальной политики — равенство и суверенность народов, их право на свободное самоопределение вплоть до отделения и образования самостоятельного государства, отмену всех и всяких национальных и национально-религиозных привилегий и ограничений, свободное развитие национальных меньшинств и этнических групп.

Практическое воплощение в жизнь эти принципы получили уже в первых шагах Советской власти по созданию национально-государственных образований, административному устройству страны с учетом национальных особенностей населяющих ее народов. Проявляя глубочайшую внимательность к освобожденным народам, Коммунистическая партия, В. И. Ленин помогли им правильно решить вопрос об их национальной государственности. Вслед за русским народом советские республики со-

здали народы Украины, Белоруссии и Закавказья. Были образованы также автономные республики и автономные области.

Новые отношения между народами в Советском государстве возникли и развивались на базе единства классовых интересов всех трудящихся. Именно классовый союз, общность целей и задач людей труда независимо от их национальной принадлежности были и остаются той основой, на которой успешно реализуется национальная политика ленинской партии.

Подлинным триумфом этой политики стало образование в декабре 1922 года Союза Советских Социалистических Республик. Впервые за многовековую историю человечества возникло принципиально новое многонациональное государство. В Союз объединились на добровольных началах суверенные, независимые социалистические республики, чтобы совместными усилиями строить новую жизнь.

У колыбели Союза ССР стоял великий воажд пролетариата В. И. Ленин. Он вооружил партию стройным учением по национальному вопросу, ясным пониманием его роли в развитии революционного процесса, его подчиненности интересам классовой борьбы пролетариата, интересам социализма.

В. И. Ленин непосредственно руководил всей деятельностью партии по налаживанию национально-государственных отношений, по сплочению народов в едином государстве. В результате глубокого анализа объективной действительности Владимир Ильин Ленин всесторонне разработал вопрос о форме государственного объединения независимых республик. Такой формой явилась федерация нового типа, основанная на сохранении суверенитета входящих в нее республик. «Федерация, — указывал В. И. Ленин, — есть союз равных, союз, требующий общего согласия». (Полн. собр. соч., том 48, стр. 235).

Выдающуюся роль в образовании Союза ССР сыграл русский рабочий класс. Решительно покончив со всеми формами эксплуатации, он выступил непримиримым противником национального неравноправия, поборником дружбы народов в их борьбе за социалистическое переустройство общества. В процессе создания федеративного государства, как и в революционных битвах за победу Октября, трудящиеся всех наций сокнутыми рядами шли за ленинской партией, за русским рабочим классом, сплачиваясь вокруг Российской Социалистической Федеративной Советской Республики, которая явилась своего рода прообразом Союза ССР.

всех национальностей. Повседневная практика Советов по налаживанию новой жизни все больше убеждала трудящиеся массы в необходимости создания единого государства.

Весь более чем полувековой путь, пройденный советским народом под руководством ленинской партии, ярко свидетельствует о том, что Союз ССР — та форма устройства многонационального государства, которая наилучшим образом отвечает задачам строительства социализма и коммунизма, гармонически сочетая интересы всей страны с интересами каждой нации. В новом государственном объединении все народы получили широчайшие возможности для преодоления своей экономической и культурной отсталости, успешного решения коренных социально-экономических задач строительства нового общества, для развития и совершенствования национальной государственности в неразрывном единстве с союзной государственностью на основе принципов демократического централизма и социалистического федерализма, советской социалистической демократии.

В короткий исторический срок было достигнуто фактическое равенство всех наций и народностей Советской страны. Опираясь на взаимную поддержку, на помощь великого русского народа, на братское единство, советские республики создали у себя современную промышленность, крупное социалистическое сельскохозяйственное производство, свои кадры рабочего класса и интеллигии, развили национальную по форме, социалистическую по содержанию культуру.

Взять нашу республику. До Великой Октябрьской социалистической революции Белоруссия представляла собой отсталую окраину царской России, край сохи и примитивного земледелия, почти не имевший промышленности. И только Советская власть, покончившая с социальным и национальным гнетом, принесла белорусскому народу подлинный расцвет. В семье братских народов он получил возможность быстрыми темпами развивать экономику, культуру, науку, обрел подлинное счастье, верных и бескорыстных друзей.

Сегодняшняя Белоруссия — это республика высокоразвитой индустрии, крупного сельского хозяйства, передовой культуры. Промышленность Белоруссии производит в 113 раз больше продукции, чем выпускала до первой мировой войны. Облик республики определяют такие гиганты индустрии, как тракторный, автомобильные и станкостроительные заводы, заводы сельскохозяйственного машиностроения и счетно-

**С полным текстом документа можно
ознакомиться в библиотеке**